跟团游 维权功课提前做

3·15来临之际,读者、业内人士都给出了一些建议

上周,旅游3·15"杨先生春节跟团游,窝心!"一文见报后,读者、业内人士纷纷来电发表看法并支招。记者在此整理一二,希望看了之后对您有所帮助,让您在以后的跟团游中少些烦

晚报记者 刘书芝/文 吴琳/图

读者支招

恼、多些快乐。

维权功课提前做

读者高先生是个旅游迷,经常出游经验 也自然就多了些。他在电话中重点说了跟 团游需要注意的4个方面:跟团游维护自身 权益,功课要从选旅行社开始做起。选择旅 行社时首先要看它是否拥有"一证一照": "证"是指《旅行社旅游业务经营许可证》; "照"是指《营业执照》。另外还要了解它的 口碑和信誉,不要只看规模和门面大小。

一旦选好旅行社,在签合同时还要看仔细。根据国家有关规定,游客出发前,旅行社必须同游客签订旅游合同。签订合同时,一定要仔细核实景点、门票、吃、住、行等几大要素,将各项内容细化,尽量将口头承诺全部写入合同,以免吃亏上当。

第三是慎重购物。旅游途中购物是多数旅行社安排的既定项目,面对购物点琳琅满目的纪念品、土特产时,千万要多长个心眼,不要动心,以免买到价高质次的商品。

最后,如果遇到纠纷不要害怕,要学会 投诉。旅游投诉是游客保护自身合法权益 的手段。遇到旅游纠纷时,首先要找准被投 诉方。根据国家旅游局"谁组团谁负责"的 原则,游客在哪家旅行社报名交钱,就可以 向哪家旅行社追究责任。然后向旅行社所 在地旅游质量监管部门或消协等部门投诉, 以求尽快解决纠纷。

旅游3·15上周接到20个求助电话,其中一个—— 纯玩团被忽悠购物,窝心

《旅行社条例》5月1日起施行,旅行社强制购物最高可罚50万元

"春节前的三亚5日游让我很郁闷"

家住郑州的杨先生说,春节前他和爱人花6600元,在基旅行社报名参加三亚5日1月21-25日)游疾远别,但从刻三亚那一时起,他就没有玩开心过。用杨先生那一时起,他就没有玩开心过。用杨先生,一个方面,第一,导游私政行程,按张班行程,按小社等一些原放。但与游没有经常从郑州田发新设存程。按张班行程,张名时空代让带一些夏季服投,很名时变代让带一些夏季服投,在任下线机后没有场所按。他们就穿得解析在机场等人等了近40分钟,然后号游就带着大家直奔天涯海角。当时,那个别丑就别担言。随后3天,导游为了挤时间让大家多玩自费项目。

第二,进店购物。杨先生说,他和 是人参加的是五日纯玩团,按规定"全程 无购物",但最后一天,导游还是忽悠大 家进店购水品。

第三.服务态度差。行程的第三天 下午.在连山岭。导游对海客战。"这个 地方可看可不看。就是个烧香的鬼 儿"。为了安排游客晚上看自费项目 一条简红艺人表演。"日本法游方 大家吃晚饭。杨先生说。"出去旅游玩 帮的就是开心。但我们后的那个别用哪 那个都每.简直投法压脱!这样的旅游几 接给她上来还用去了。" "本来不想再提这气人事儿了、但看了吃很旅游 第3·15 热线,我觉得还是得也这事儿儿说,免得再有人像我一样受气。"说这话的是 物免生 物免生 胸足的气人事足伦春节期间在海南三亚旅游所遗的 20 个投诉电话中,有关旅游行程被改变。参加绝玩园却被疾事物的、旅游玩家 医骨髓 10 种级 中地市做了 50 万元 经抵债的基本 电路发热 电电路表路 电路线路 10 种级 中地市做了 50 克元 经股份上记者 帮助准券春游戏路 10 中地市做了 50 克元 经股份上记者 帮助准券春游戏路 10 中地市做了 50 克元 使报话者 划书艺 按 10 的信任。 晚报记者 对书艺 按 10 的信任。 晚报记者 以市 10 的信任。 10 的信任。 10 的信任。 10 的信任 10 的信任 10 的信息 10 的信任 10 的信任 10 的信任 10 的信任 10 的信任 10 的信任 10 的信息 10 的信任 10

图为本报《第一旅游》3月3日B12版

业内人士 签合同要注意空白条款和变更条款

河南中国旅行社导游隆荣学认为,跟团游如果想维护好自己的权益,最初在选择产品时就要相信"物有所值"这一道理:选好线路不要光记着比较价格的高低,贵自然就有贵的道理。另外,游客在出游前要有充足的知识准备,

没有出游经验要多问问、多打听打听。跟团旅游在签合同时,要尽可能地把行程中的问题都写进合同,尤其要注意空白条款和变更条款的运用,把有可能突发的情况在此进行注明,以免到时说不清。

维权专家 跟团游双方沟通很重要

郑州市旅游质量监督管理所常务副所长聂春明说,总的来说现在旅游投诉下降了很多,一方面是人们有出游知识,能避免很多纠纷的发生;另一方面旅行社越来越规范,合同条款越来越细化,矛盾自然也就少了很多。

通过平时所接投诉分析发现,消费者所遇 到的很多问题都是因为沟通不到位造成的。 拿旅途购物来说,不想购物要在出行前说明白,以选择零购物旅行团为好。实际上很多纯玩团中,游客到了目的地也有购物需求,甚至要求购物,这时如果安排购物就违犯规定,但不安排游客会提出购物的要求。所以购物前说清楚,这是个人行为,并不是导游安排或旅行社随意安排,以免造成矛盾的发生。

订机票,您被忽悠了吗?

"四大金牌机票代理商"评选进行中 参与请拨:67655017 13603458059

近日,本报评选"四强金牌机票代理商"的消息见报后,在读者中引起很大反响,先后接到300多位读者来电。其中有投自己信任机票代理商选票的,有诉说自己订票郁闷经历的,有说退票所遇苦恼的,还有100多位读者把选票送到或寄到了报社,有的读者还当面向记者讲述了机票销售忽悠人的种种招数。

如果你在订机票、退机票等过程中也遇到过类似经历,或曾经历艰难的维权过程,请来电沟通,让我们一起为净化机票销售市场而努力。 晚报记者 刘书芝/文 赵楠/图

如今人们早已习惯了坐飞机长途出行

三问题读者最有怨言

问题一:两折票已取消,广告照登不误 贾先生来电说,他喜欢旅游,经常会在旅游淡季时选择自由行,因为那时机票折扣会出奇地低。2月18日,贾先生看到有去北京的2折机票,就决定订票去北京玩。结果,接连打了3家机票代理机构的电话,要么没有,要么被告知2折票已取消。贾先生不明白,2折票都取消了,为啥售票航空公司还在做宣传?

接到贾先生的电话,记者也在第一时间拨通了贾先生所说的3家航空售票机构的服务电话,情况果如贾先生所述:工作人员要么说"2折票是晚上飞,不稳定,我们取消了";要么说"郑州到北京没有2折机票,2折机票已取消了"等。而实际上,记者拨打电话当天刊登的报纸广告还显示:"郑州-北京,2折,140元"。

问题二:"多少折起"票很少能订得到 李先生 在电话中说,他自已做生意经常到处飞,所以平 常很关心低折扣的机票:"不能报销,省一点儿是一点儿呗。"但他发现,看到宣传上有去某处的一折起、两折起,或多少元起的机票,打电话去订时往往"已经没有了"。

对此现象,郑州市旅游质量监督管理处常务副所长聂春明说,据他了解的情况,商家为了吸引眼球,往往会在某航线上拿出很低折扣的几张票作为噱头来吸引消费者的眼球,先吸引市民的眼球,等你看到广告去订时,"仅有的几张低折扣票早已被订完了。"

问题三:低折扣机票不退换 记者在来电中还 听到了读者一再提及的一个问题:低折扣机票 概不退换。

采访时记者也发现,凡低折扣的机票,售票公司几乎都声明,都属于不可退换的机票,实际上这些低折扣机票往往需要提前一周才能订到,到时如果有突发情况很可能就会作废。

但何谓"低折扣机票"? 众多航空售票热线

工作人员给记者的解释却不同,有的说"5折以下是抵折扣票,不能改退"。有的说"4折以下是低折扣票,不能改退"。

到底低折扣票怎么定义?为何不能改退?这一行规的依据又是什么?欢迎业内人士共同探讨,本报记者也将继续对此予以关注。

两家机票代理商受好评

记者统计读者投票发现,在现有所投选票中,华夏航空、梅苑受读者关注度最高,现有得票数也最多(请相关机票代理商抓紧时间和活动组委会联系,提交相关资质及营业证件)。

本报举办的"四强金牌机票代理商"评选活动继续进行中,继续接受读者的投票来信请寄:郑州市陇西路80号郑州晚报旅游部



邀您参与

活动一:金牌机票代理 商评选进行中

在3·15消费者权益日到来之即,为树立行业标杆、推崇典范企业、相互抱团取暖、共度金融危机,《郑州晚报》特联合省会主流媒体,开展"十强诚信金牌旅游车队"、"四强金牌机票代理商"大型评选活动,百万读者及专家将对展示企业进行投票,最终评出"十强诚信金牌旅游车队"和"四强金牌机票代理商"。

活动二:投诉旅游欺诈、 提醒旅游误区线索征集中

近年来,随着旅游行业进入微利时代,商家在推出超低价游的同时,难免会在相关服务中"做文章",压缩景点参观时间,增加购物点,甚至强制消费等屡见不鲜。

如果你不满意旅行社的收费价格,如果你在景区消费时产生纠纷,如 果你的行程无故遭到变更,如果你旅游中权益受到侵害,你都可以来电说说。不平事儿我们一起解决,烦恼事儿我们邀专家出谋划策。

金牌机票代理商请拨:

13603458059

天天3.15旅游热线:67655017

市民参与投票即有机会获得大奖。其中特等奖一名,奖价值1000元的旅游券;幸运奖10名,奖价值200元的旅游券。

-教您一招-

飞机起飞时间 "你可以说了算"

事件一: 小王去年参加东南亚的旅行团, 临行前脚扭伤了, 无法成行, 为此交了近1000元的违约金。

小王说,我在签合同时没有详细看旅游合同,想大家都这样签的,也就签了。发生那件事后,朋友告诉我,旅游者可以和旅行社协商的,在旅游合同中增加一些合同条款,如事先约定旅游者患病可以免责,这样就能避免遭遇类似的尴尬了。

事件二:市民李丽带着小孩团游马尔代夫,她发现从第一晚住宿的岛屿到另一个岛屿要乘小飞机,而且起飞时间也没约定。鉴于第一天到达的时间是下午,于是李丽 和旅行社协商一番后,在合同的补充条款里注明:小飞机必须在下午起飞。

提醒:旅游格式合同中有一部分空白条款,往往被游客忽视,其实你可以在这一块中加入特别约定,比如关于自己的忌口问题等,免得到了目的地才发现问题,引起不必要的麻烦。合同中的变更条款是一个需要特别关注的内容,许多纠纷就是和这一部分相关。这里提醒游客:如果因故不能正常参团而又不希望损失团费的话,就要在合同约定的期限内通知旅行社,否则要交纳违约金。现在短线一般须提前2~3 天通知,长线一般须提前5~7天通知旅行社。